# 银行加快解决房贷提前还款难违规转贷陷阱需警惕

新华社北京2月22日电 预约时间长、转贷陷阱重重……近期,住房贷款提前还款难的话题引发关注。中国人民银行、银保监会日前召开会议,要求商业银行改进提升服务质量,按照合同约定做好客户提前还款服务工作;同时加大检查处罚力度,加强违规转贷风险警示。

"新华视点"记者了解到,近日 多家银行已向分支机构下发通知, 要求强化以客户为中心的理念,及 时响应客户还款诉求。

### 加快回应消费者诉求, 银行改进服务质量

2月15日,西安市民郭女士接到工商银行通知,可以去网点办理房贷提前还款的手续了。"前阵子还说排队申请得等一个月。"郭女士说。

日前,人民银行、银保监会召开部分商业银行座谈会,要求商业银行强化以客户为中心的理念,保障客户合法权益,改进提升服务质量,按照合同约定做好客户提前还款服备工作

"之前银行通知提前还款排到 3个月后了,这段时间光利息支出 就近万元。希望监管出手后排队时 间能缩短,帮我节约一些利息。"眼 看近期理财、基金等投资收益不太 理想,珠海市民朱女士决定将手里 60万元流动资金用于提前还款。

今年开年,不少存量房贷经历了重新定价,与存量房贷挂钩的5年期以上LPR去年累计下降35个基点,但部分购房者感觉这个降幅还是低于新发放房贷利率的降幅。加之资产端投资收益率下行,不少购房者选择提前偿还贷款,以减轻债务压力。

不过,提前还贷并非易事。面对越来越多的提前还款需求,个别银行取消了手机银行办理提前还款的功能,要求必须去办理按揭的线下网点才能申请。部分银行对提前还贷违约金收费标准进行调整,明确要求违约金为贷款总额的1%。在还款需求较集中的地区,部分银行出现办理提前还贷预约时间长的情况,有的排队时间得两三个月甚



至半年之久。

随着工农中建等多家银行的通 知传达到各分支行,提前还款难问 题正逐步得到解决。

记者走访上海多家银行了解 到,目前上海多数银行无积压客户, 部分银行按合同约定提前1个月申 请即可,个别房贷占比较高的国有 大行排队时间压缩在3个月以内。

复旦大学金融研究院研究员董希淼表示,金融管理部门重视提前还款难问题,及时回应借款人诉求,有助于保护借款人合法权益。商业银行应从履行社会责任、提升客户体验等出发,在合同约定的基础之上,为借款人提前还款提供更

### 违规转贷陷阱多, 借款人要"擦亮眼"

"高息房贷替换成3.45%的经营

贷,100万元房贷10年可节省20万元利息,手续我们可替您办好……" 日前,广州市民刘先生接到一个自称"贷款中介"的推销电话,较大的息差诱惑让他颇为心动。

随着经营贷、消费贷利率持续 走低,一些不法中介向借款人宣称 可以"转贷降息",诱导消费者使用 中介过桥资金结清房贷,再到银行 办理经营贷或消费贷归还过桥资 金。"这背后隐藏着违约违法隐患, 高额收费陷阱、资金链断裂风险等 问题不容忽视。"董希淼说。

根据相关监管规定,经营贷须 用于生产经营周转。工商银行杭州 古墩路支行一名工作人员告诉记 者,转贷操作后,银行若发现经营贷 款资金未按照合同约定使用,借款 人将承担违约责任,不仅面临被提 前收回贷款的风险,个人征信也会 受到影响。

记者了解到,不法中介在"帮

助"借款人申请经营贷时,往往通过 伪造流水、包装空壳公司等手段获 得贷款资格,涉嫌骗取银行贷款,借 款人甚至可能会被追究相关法律责

另外,过桥资金息费也常常暗藏猫腻。业内人士告诉记者,不法中介会怂恿借款人使用中介的过桥资金偿还剩余房贷,从中收取垫资过桥利息、服务费、手续费等各种名目的高额费用。一步步落入陷阱的借款人最后才发现,转贷后的综合资金成本可能高于原来房贷利率。

"一旦经营贷或消费贷申请失败,借款人不但要背负高息的过桥资金还款压力,还要承担中介机构的各项高额费用。"一名银保监会消费者权益保护局人士告诉记者,经营贷、消费贷期限较短,且本金大多需一次性偿还,借款人若无稳定的资金来源,贷款到期后不能及时偿

还本金,可能产生资金链断裂风险

当前,金融管理部门和地方相 关部门已关注到违规转贷风险。深 圳市房地产中介协会2月初就发布 提示,严禁房地产中介机构诱导购 房人违规使用经营用途资金。

此次座谈会上,人民银行、银 保监会明确要求,商业银行要持续 做好贷前贷后管理,加强风险警 示;并提出进一步加大检查处罚力 度,及时查处违规中介并披露典型 案例。

### 多举措稳预期, 为加快经济复苏 提供有力支撑

"判断是否需要提前偿还个人房贷,最直接的方式是看投资收益是否可以覆盖贷款利息。"浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任盘和林认为,随着2023年我国宏观经济企稳回升,股市、楼市的政策东风频频吹来,部分居民的投资预期将发生转变,更理性、更审慎地考虑提前还款。

为促进房地产与金融正常循环,去年11月金融管理部门推出"金融十六条"举措,提出支持个人住房贷款合理需求的多项举措。

今年初,人民银行、银保监会宣布建立首套住房贷款利率政策动态调整机制,明确将住房贷款利率政策与新建住房价格走势挂钩。金融管理部门还在合理确定个人住房贷款首付比例、优化新市民住房金融服务、提升借款和还款便利度等方面提出要求,引导金融机构做好相关工作。

专家认为,这些举措对于稳定购房者信心和预期发挥了一定作用。数据显示,2023年1月,以个人住房按揭贷款为主的住户部门中长期贷款增加2231亿元,较2022年12月环比多增超300亿元。

"金融部门推出的一系列举措逐渐显效,将进一步提振居民投资消费的意愿和能力。"董希淼认为,金融部门采取有效措施解决住房贷款提前还款难,有助于稳定市场预期和信心,将为恢复和扩大消费、促进经济加快复苏提供有力支撑。

# 学堂梁子旧石器时代遗址 等6项目入选 "2022年中国考古新发现"

新华社北京2月22日电 记者22日从中国社会科学院主办,中国社会科学院考古研究所等承办的"中国社会科学院考古学论坛·2022年中国考古新发现"获悉,湖北十堰市学堂梁子(承县人)旧石器时代遗址、河北尚义县四台新石器时代遗址、甘肃庆阳市南佐新石器时代遗址、河南安阳市殷墟商王陵区及周边遗存、云南昆明市河泊所青铜时代遗址、宁夏贺兰县苏峪口西夏瓷窑址入选"2022年中国考古新发现"。

据介绍,专家委员会从43项考古新发现申请中,评选出6项入选项目和6项入围项目,时代跨度从旧石器时代到宋元时期。

据悉,学堂梁子(鄭县人)旧石器时代遗址是一处集古人类、古动物和石制品于一体的旧石器时代遗址;四台新石器时代遗址是近年冀西北地区发现的一处面积最大、保存完整、具有重要价值的遗址,包含旧-新石器时代过渡时期遗存、新石器时代早中期遗存;南佐新石器时代遗址发现了较为丰富的仰韶文化晚期遗存;殷墟商王陵区及周边遗存见证了中国古代青铜时代鼎盛时期的辉煌文化、国家政治形态及技术水平;河泊所青铜时代遗址揭露出商周至秦汉时期的文化遗存;苏峪口西夏瓷窑址发现了一个新的窑业类型——贺兰窑,以及结构完整的古代制瓷作坊。

此外,安徽含山县凌家滩新石器时代遗址、新疆尼勒克县吉仁台沟口青铜时代遗址、陕西旬邑县西头商周时期遗址、四川盐源县老龙头青铜时代墓地、浙江温州市朔门古港遗址、山东济南市元代济南王张荣家族墓地等6个项目被评为入围项目。

## 新研究说 地球最内核可能是 半径约650千米的铁元素球

新华社堪培拉2月22日电 澳大利亚国立大学22日 发布公报说,该校研究人员通过分析贯穿地球的地震波,认为地球的最内核可能是半径约650千米的铁元素球。

据介绍,科学界通常认为地球结构包括地壳、地幔和地核,其中地核又分为外核和内核。但由于对地球深处进行探测非常困难,科研人员对地核最深处所知不多。

澳大利亚国立大学研究人员在学术期刊《自然·通讯》 新一期上报告说,他们分析了约200次6级及以上地震的数据。有些地震波的传播会穿过地核到达地球另一头,然后再反向传播。研究人员比喻说,这个过程有些像乒乓球来回跳动。此次研究首次分析了沿着地球直径传播多达5次的地震波的数据。

通过分析地震波穿过地核时出现的变化,以及地震波在不同物质中传播的特征,研究人员认为,在内核的最深处,可能存在一个主要由铁元素构成的半径约650千米的球状结构,它与内核中较外层的部分存在明显区别。研究人员认为,这个最内核是在此前认识的地壳、地幔、外核、内核之外的第五层结构。在地球中心的巨大压力和高温下,铁元素会以与人们日常认知不同的方式组成这个球状结构。

研究人员表示,地球最深处仍有许多未解之谜,相关研究有助于更好了解地球的形成和演化。

图说 我们的价值观

# 富强民主文明和谐自由平等公正法治爱国敬业诚信友善



